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1. ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ 
 
1) Датум и орган који је именовао комисију: 

 
21. фебруар 2023. године, Наставно-научно веће Филолошког факултета у Београду 
 
 
 2) Састав комисије 

  
др Александра Јовановић, редовни професор за ужу научну област Енглеска и 
америчка књижевност (2016), Филолошки факултет у Београду;  
 
др Александра Вукотић, доцент за ужу научну област Енглеска и америчка 
књижевност (2018), Филолошки факултет у Београду; 
 
др Бојана Вујин, ванредни професор (2019), Филозофски факултет Универзитета у 
Новом Саду. 
 
 

2. БИОГРАФИЈА КАНДИДАТА 
 
Ана Митровић је рођена у Београду 2. априла 1996. године. Основне академске 
студије је завршила на Катедри за англистику Филолошког факултета 
Универзитета у Београду 2019. године. На истом факултету уписала је и мастер 
студије, које је завршила у септембру наредне године одбранивши тезу под 
насловом „Женска перспектива у романима Х. Курејшија Буда из предграђа и 
Нешто да ти кажем”. У октобру 2020. године уписује докторске академске 
студије (модул Књижевност). Положила је све испите предвиђене студијским 
програмом са просечном оценом 9,88. Од априла 2021. године ангажована је на 
Филолошком факултету у Београду у својству истраживача-приправника. Области 
њеног интересовања обухватају књижевну теорију, теорију жанра, енглеску 
књижевност двадесетог века, феминистичку, родну и постколонијалну критику. 
Поред академског рада бави се наставом енглеског језика. 
 



 
 
 
 
          3. БИБЛИОГРАФИЈА КАНДИДАТА 
 
 
1) Митровић, А. (2021). (Не)очекивани обрти хибридног идентитета на примеру 
браће Икбал у роману Бели зуби Зејди Смит. Живи језици: часопис за стране језике 
и књижевности, 41(1), 203-218. 
 
2) Митровић, А. (2022). Медлин Милер и поново испричани мит о Кирки као 
женски глас будућности. ЈЕЗИК, КЊИЖЕВНОСТ И БУДУЋНОСТ: Зборник 
радова са Десете међународне конференције Факултета за стране језике одржане 
24. и 25. септембра 2021, 163-176. 
 
 
Прихваћено за објављивање: 
 
1) Блештаво лице и потресно наличје популарне културе у роману Кихот С. 
Руждија – да ли популарна култура има моћ да премости сва ограничења? – у 
Зборнику радова са XIV научног скупа младих филолога Србије. 
 
 

 4. ОЦЕНА ДА ЈЕ КАНДИДАТ ПОДОБАН ДА РАДИ ДИСЕРТАЦИЈУ 

 

Увидом у биографију и библиографију  кандидатa, Комисија је закључила да 

кандидаткиња Ана Митровић испуњава услове за израду дисертације.  

 

3. ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ПРЕДЛОЖЕНОГ МЕНТОРА 

 

За ментора је предложен др Зоран Пауновић, редовни професор 

Филолошког факултета, Одсек за англистику. Библиографија проф. Зорана 

Пауновића, поред осталог, обухвата и следеће радове: 

 

1. Džejms Džojs, Uliks (prevod, komentari i pogovor), prvo izdanje CID, Podgorica, 
2001; drugo izdanje Geopoetika, Beograd, 2003.  
2.  Istorija, fikcija, mit (Eseji o angloameričkoj književnosti), Geopoetika,    
Beograd, 2006, 215 str 
3.Gutači blede vatre (Američki roman Vladimira Nabokova) Prosveta, 



Beograd, 1997, 400 str. 
4. Prozor u dvorište (Eseji o anglofonoj i srpskoj književnosti), Geopoetika, Beograd, 
2017. 
5. Doba heroja (Eseji o popularnoj kulturi), Geopoetika, Beograd, 2018. 
 
Комисија сматра да проф. др Зоран Пауновић испуњава све услове за ментора 
докторске дисертације Ане Митровић. 
              
 

4. ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ 

 

1) Оцена формулације назива тезе (наслова): 

Комисија закључује да је радни назив тезе Испитивање граница 
савременог женског Bildungsromana и формирање женског субјекта прикладан, и 
да добро репрезентује суштину предложеног истраживања.  

  

2) Оцена предмета (проблема) истраживања: 

 Предмет предложене докторске дисертације под насловом Испитивање 
граница савременог британског женског Bildungsromana и формирање женског 
субјекта је анализа савременог британског женског Bildungsromana, пре свега 
његове сличности са канонским викторијанским мушким романом образовања, али 
и знатне разлике у односу на овај литерарни модел, као и приказ формирања 
женског субјекта у предложеном корпусу феминистичких Bildungsromana 
савремене енглеске књижевности који сачињавају романи: Поморанџе нису једино 
воће  Џенет Винтерсон (1985.), Додиривање сомота  Саре Вотерс (1998.), Лим  
Хелен Волш (2004.) и Како створити девојку  Кејтлин Моран (2014.). 

Предмет теоријског дела рада јесте приказ развоја британског женског 
Bildungsromana пружајући првенствено жанровску анализу и књижевно-историјски 
развој ове врсте које су основ за теоријска разматрања савремене грађе. Са 
становишта жанра, према изразито утицајној студији The Way of the World: The 
Bildungsroman in European Culture Франка Моретија основна шема Bildungsromana 
се састоји од почетне ситуације, препреке, низа околности и разочарања, а затим 
долази до бољег познавања себе и света те таква унутрашња трансформација 
доводи до испуњења циљeва који су на почетку били недостижни. Циљеви су 
најчешће љубавне и пословне природе, а реализација потенцијала јунака као 
индивидуе која се уклапа у друштво и дела у ширем друштвеном оквиру јесте 
коначан и највиши идеал и окосница приче о одрастању. Роман образовања тј. 
Bildungsroman дошао је до Велике Британије утицајем немачког романа овог типа 
(најпознатији пример је Гетеов роман Године учења Вилхелма Мајстера), али је у 
Енглеској доживео прави процват у деветнаестом веку. Романи Чарлса Дикенса 
попут Великих очекивања сматрају се најзначајнијим остварењима у овом жанру.  

Ова врста романа сматрана је претежно делом мушке књижевне традиције 
јер је мушкарац био онај који искушава своју судбину у свету док је жена пре 



двадесетог века била омеђена на кућну сферу и функцију потпоре мушкарцу те је у 
структуралном смислу мушки протагониста предуслов жанра. У енглеској 
књижевности међутим већ крајем 18. века се појављују зачеци женског 
Bildungsromana (најпознатији пример је Џејн Остин) који се у 19. веку претварају у 
књижевна дела највише вредности међу којима је један од најзначајнијих Џејн Ејр 
Шарлотe Бронте. Овај роман међу првима даје слику о истраживању женског 
идентитета у свету конструисаном према патријархалним нормама што остаје 
заједничко и свим ауторкама у корпусу овог истраживања. 

Надаље у двадесетом веку у књижевности и књижевној критици долази до 
преокрета јер се жене све више укључују у литерарне кругове и доносе знатне 
промене. Радови феминистичких критичара односно њихово укључивање 
перспективе рода у науку о књижевности резултирало је различитим променама 
теоријских концепата који су кореспондирали са четири таласа феминизма. Један 
од најзначајнијих теоријских концепата који ће бити коришћен у овој дисертацији 
је женско писмо односно анализа наративних могућности текста уколико су 
стварани или се интерпретирају из женске перспективе (развијено у раду У сусрет 
феминистичкој наратологији Сузан Лансер). Овај појам развија и Илејн Шоволтер 
у свом делу Њихова књижевност: женска књижевност од Бронте до Лесинг у 
коме говори о двостраности женског писма које према њеном тумачењу у себи 
поред сопственог разумевања света увек садржи и однос према мушком гласу са 
којим се жена бори или ступа у неку врсту поређења.   

Укључивање феминистичких критичара у студије о Bildungsromanu довело 
је до препознавања женске верзије овог жанра, те су створени многи значајни 
радови који су полемисали о природи разлике мушког и женског романа 
образовања. Према једној од првих оваквих студија Путовање унутра (Абел, Хирш 
и Лангланд: 1983) форма је у оба случаја изразито слична с тим што женска верзија 
мање инсистира на послу односно вокацији а више се бави одабиром између 
,,аутономије и везе, селидбе или припадања заједници и одлукама између 
пријатељске и романтичне љубави’. Сузан Фрајман у свом раду Запостављене 
жене – британски женски писци и роман развоја подржава ову тврдњу као и 
претходници анализирајући и класичне и нове женске романе, а додаје да је највећа 
разлика у томе што мушкарци славе индивидуалност, док женски ликови схватају 
колико је велики утицај друштва и средине у личном развоју.   

Са друге стране Естер Лабовиц у својој студији Мит о хероини инсистира на 
разликама између мушке и женске обраде жанра јер сматра да је основна наративна 
нит другачија, код протагонисте је то настојање да се уклопи у друштво, а код 
протагонисткиње тежња за једнакошћу са мушкарцима (1986: 250). Лорна Елис ово 
становиште прихвата у раду Женски развој и британски Bildungsroman између 1750 
и 1850 (1999). У овој студији Елис тврди да мушки и женски роман образовања 
деле иницијативу протагонисте односно активно учествовање у сопственом развоју 
као и сазнање да је у оба случаја потребно одрећи се дела сопствене независности 
како би се постигао финални развој. Суштинску разлику она види у томе што у 
класичном женском роману сазревање жене подразумева ,,учење да види себе 
онако како је други виде што модерни женски роман покушава да поништи’’. 

У студији Поновно тумачење јунакиње Bildungsromana Соње Шнирцове 
анализирају се искључиво модерни женски романи образовања настали између 



1945. и 2014. године и за разлику од претходно наведених студија фокус није на 
разлици између мушког и женског жанра већ на начину изградње женског субјекта. 

 Према овом параметру ауторка британске женске романе образовања дели у 
четири категорије. Прву чине романи настали одмах након рата који отвореним 
увођењем љубави и сексуалности у психолошки процес сазревања жене 
проблематизују традиционалну улогу и поимање жене. Другу групу сачињавају 
дела која у епицентру збивања имају однос јунакиње са доминантном мушком 
фигуром односно постизање идентитета у патријархалном друштву. 

Трећа категорија обухвата дела настала под утицајем дискурса о женској 
моћи (Girl Power) који је стекао велики значај у последњој деценији 20. века. Ови 
романи истражују радикалне женске слободе које свет 20. и 21. века нуди 
јунакињи, а позиција женског субјекта у њима је амбивалентна. Протагонисткиња 
са једне стране може све, али са друге стране проласком кроз традиционално 
мушке изазове и грешке понекад прижељкује одређене традиционалне изборе. 
Последњу групу чине романи које ауторка означава као постфеминистичке јер је у 
њима присутна тренутна напетост нерешеног женског питања. Према њеном 
тумачењу постфеминизам са једне стране враћа на традиционалне модалитете 
женског искуства, а са друге чини насилан раскол са њима. Поновно писање 
познатог наратива о женском развоју у овим романима дакле постоји у конфликту 
између опробаних слобода и констриктивних женских улога у промењеном свету. 

Романи који чине корпус овог истраживања одабрани су јер су признати и 
комерцијално и критички  и јер се на њиховом примеру могу анализирати границе 
овог жанра у савременој форми и формирање субјекта који је могуће тумачити кроз 
све четири горе наведене категорије начина формирања женског субјекта. Упркос 
свим стилским разликама, сва четири романа која чине овај корпус повезује 
изградња женског субјекта у опозицији са мушким нормама.   

1) У роману Поморанџе нису једино воће главна јунакиња одбија 
правила своје породице, цркве и заједнице како би остала верна својој правој 
природи и сексуалности. Губљењем свог пређашње сигурног места у заједници, 
она иступа и гради нови идентитет радећи различите традиционално „мушке” 
послове и на тај начин одбија стеге друштва и даје женском Bildungsromanu нови и 
другачији завршетак. Користећи бајке које су проткане кроз наратив и са њим 
интерагују, Винтерсон тему пребацује на терен вечите борбе добра и зла како би 
учврстила идеју о борби за женски глас. 

2) У делу Додиривање сомота Саре Вотерс, инвертирање 
конвенционалне форме постиже се на другачији начин него у претходном роману. 
Ауторка у овом делу своју јунакињу смешта у доба процвата викторијанског доба, 
али са намером да улогу жене у овој епохи осавремени и да јој подари одузету 
иницијативу и индивидуалност. Протагонисткиња  потиче из радничке породице 
малог енглеског провинцијског градића. Када се заљуби у девојку која наступа као 
мушки имитатор, протагонисткиња открива сопствену сексуалност која се коси са 
прихваћеним нормама. Она и сама почиње да наступа обучена као мушкарац, а 
затим и да зарађује за живот представљајући се као млади господин. Овакво 
поигравање са родним идентитетом и њена коначна стечена слобода у женском 
идентитету сугеришу нову савремену женску јунакињу која мења задате категорије 
иако је време радње враћено у деветнаести век. 



3) У роману Лим Хелен Волш главна јунакиња такође ствара свој пут, 
покушавајући да раскине све класне и родне стеге. Иако потиче из породице више 
класе, она напушта образовање и даљи академски пут и препушта се животу на 
улици. У жељи да свој бунт изрази кроз неиспуњавање очекивања породице и 
средине, она често преузима мушки идентитет и понаша се као бунтовни мушки 
лик. Кроз њене сексуалне авантуре, овај роман преиспитује женску сексуалност 
која је конвенционално екстремизована (жена је приказана или као „часна или као 
грешна”). Овде је такође изражена промена женског субјекта из трпног стања у 
активно стање одлучности, прављења сопствених избора и грешака. У борби са 
патријархалним светом, али и у преиспитивању утопије идеала женског 
оснаживања, овај роман представља значајан допринос за разумевање женског 
субјекта у савременом британском роману развоја. 

4) У делу Како створити девојку Кејтлин Моран приказан је осврт на 
ову форму у двадесет и првом веку. Ауторка својој јунакињи даје глас упркос 
сиромаштву и лошим животним околностима. Она такође мора да се пробије у 
свету обојеном мушким вредностима што ће у формативном периоду њене каријере 
резултирати неким одлукама због којих ће се кајати. Овај роман писан у тзв. 
постфеминистичком раздобљу илуструје парадокс женског питања у веку у коме 
традиционалност и слободе стоје готово на истој вредносној скали. 

Ово научно истраживање трудиће се дакле да објасни како је настао 
савремени британски женски Bildungsroman, шта он представља жанровски и на 
који начин се формира субјекат унутар њега. Како би то било могуће рад ће се 
бавити односом савременог женског  образовног романа са мушким прототипом, 
као и његовим односом са класичним женским енглеским Bildungsromanima. 
Одабрани корпус служиће да прикаже које су садашње границе овог жанра као и на 
који начин њихови субјекти следе а на који начин превазилазе своје литерарне 
претходнике. 
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4) Циљеви истраживања, план рада, методе и очекивани резултати 
 
 



Истраживање има за циљ да прикаже основне карактеристике савременог 
британског женског Bildungsromana, развој ове форме од првих примера у 
енглеској књижевности, као и да понуди приказ сличности и разлика у односу на 
мушки роман образовања. Други аспект истраживања обухвата начине формирања 
женског субјекта у жанру којим ће се теза бавити, а циљ ове анализе је приказ 
промене савременог женског субјекта у односу на класични викторијански који 
завршетак свог развоја може очекивати само у браку или смрти. Спајање ових нити 
истраживања настоји да пружи свеобухватну слику жанровских и наратолoшких 
особина савременог британског женског романа образовања, међу којима изградња 
субјекта има централно место. Изабрани корпус служиће да на примеру одабраних 
романа докаже теоријске закључке. 

На основу досадашњих истраживања савременог британског женског 
романа образовања, може се очекивати да ће главни конфликт изражен у овом 
жанру бити између жеље да се учествује у традиционалним мушким улогама тј. у 
пословима у јавној сфери и сексуалним слободама и тежње да се остане привржен 
традиционалној женској сфери породице и заједнице. Међутим романи из 
одабраног корпуса приказују жанровски помак јер мењају очекиване обрасце и 
исходе женске самоспознаје. Хипотеза овог истраживања је да савремени 
британски женски Bildungsroman проблематизује све основне конвенције жанра као 
што су (не)могућност превазилажења мушког утицаја, важност романтичног 
односа, традиционални женски обрасци сексуалног понашања, улога жене у 
друштву и у браку, и моћ жене да утиче на сопствени живот. 

Очекивани резултат истраживања је да је савремени британски женски 
Bildungsroman нераскидиво повезан са тековинама феминизма било да их прихвата 
или одбацује. Пошто је сам жанр и настао као клица феминистичке мисли у 19. 
веку, феминистички таласи двадесетог века изнедрили су модерну варијанту жанра, 
а у 21. веку изражен је утицај постфеминизма и дискурса о женској моћи. Ово 
значи да иако савремени женски роман образовања достиже високе књижевне 
домете, овај жанр губи литерарни простор у енглеској књижевности јер женски 
субјект подељен између избора женске еманципације и традиционалних избора 
често одлази у једну од крајности те наратив престаје да буде роман образовања 
који би требало да носи закључке о трансформацији појединца већ постаје лака 
књижевност за жене (chicklit). Резултат овог истраживања преиспитаће тезу да 
савремени британски женски Bildungsroman може да доживи сличну судбину као 
мушки прототип који је нестао јер су постулати модернизма променили схватања о 
улози друштва и појединца у њему у првим деценијама двадесетог века (Абел, 
Хирш и Лангланд, 1983: 14). 

Предложена дисертација биће подељена на шест целина које ће чинити срж 
рада и које неће обухватати увод и закључна разматрања. Уводни део ће пружити 
објашњење предмета и циљева истраживања. 

Прва целина тезе биће усредсређена на књижевно-историјски развој жанра 
Bildungsromana. Ову целину сачињаваће три одељка. Како бисмо објаснили генезу 
и развој женске форме почећемо од прве врсте романа образовања која је настала а 
то је мушка верзија овог жанра. Први одељак пружиће хронолошко објашњење о 
томе како је овај жанр настао, које филозофске идеје су омогућиле његов развој и 
како се он развијао у енглеској књижевности до својих најзначајнијих 



представника попут Дикенса. Након овог жанровског увода у другом одељку ћемо 
објаснити услед којих књижевно-историјских фактора је омогућена појава женске 
форме у Енглеској, ко су најзначајније представнице класичног женског романа 
образовања и како су њихови романи подражавали односно негирали мушку 
форму.  Последњи одељак првог дела изложиће како је услед појаве феминизма 
класична женска форма 19. века прерасла у савремени женски Bildungsoman 20. и 
21. века. 

Други део рада пружиће жанровске одлике односно објаснити основне 
конституенте жанра. Ова целина рада ће првенствено покушати да одговори на 
питање шта чини роман образовања посебном врстом и како се овај наратив 
разликује од осталих сличних жанрова, као и који су жанровски претходници из 
средњег века и ренесансе овом роману подарили одређене конвенције. Затим ћемо 
из литературе о Bildungsromanu издвојити најзначајније теорије о наративној 
структури ове врсте и изложити жанровску дефиницију романа образовања и 
његових наративних чинилаца. Последњи одељак овог дела ће из структурално 
жанровске перспективе упоредно анализирати наративни ток женских и мушких 
Bildungsromana како би се извели закључци о сличности и разликама између ових 
форми. 

У трећем делу рада настојаћемо да пружимо ширу слику савременог 
британског женског Bildungsromana. Овај део ће узимајући у обзир теоријска 
разматрања која су досада изложена на ову тему открити везу између теоријског 
феминизма и савременог британског женског романа образовања. У овом одељку 
савремена женска форма биће осветљена кроз теоријске концепте феминистичког 
тумачења књижевности с циљем да се објасне основне одлике жанра који је у 
фокусу тезе. Кроз појмове као што је женско писмо испитаћемо колико се жанр 
мења услед чињенице да га стварају жене и да су главни ликови женског пола, 
односно колико женско искуство утиче на наративне технике и приказ развоја 
протагонисткиња. Такође ћемо се осврнути на дискурс о женској моћи (girl power) 
и постфеминизам јер су ови концепти обликовали тренутни развој женског 
Bildungsromana и показују изазове са којима ће се ова форма суочити у будућности. 

Четврти део рада фокусираће се на начине формирања женског субјекта у 
савременом британском женском роману образовања. Овде ћемо изложити преглед 
постојеће дискусије на ову тему из литературе а затим изнети нове закључке о томе 
како се субјект гради у савременој женској прози ове врсте. Објаснићемо основне 
категорије изградње субјекта: кроз укључивање женског тела и сексуалности, кроз 
сукоб са доминантном мушком фигуром, кроз испробавање радикалних слобода и 
кроз дилему између тих слобода и традиционални избора. У овом делу ћемо такође 
контрастирати начине формирања мушког јунака Bildungsromana из најуспешнијих 
дела како бисмо испитали сличности и разлике. Након тога, контрастираћемо 
начин формирања женског субјекта у викторијанском женском роману образовања 
са модерним како бисмо показали шта је оно што савремени женски субјект везује 
за прошлу књижевну традицију, а по чему је сасвим јединствен. 

У петом и последњем делу рада искористићемо дела која су одабрана да 
чине корпус овог истраживања како бисмо теоријска разматрања испитали на 
значајним делима овог жанра. Овај део рада биће подељен на четири подцелине од 
којих ће свака обрађивати по један роман. Сваки од одабраних романа приказује 



границе жанра женског романа образовања односно његов савремени облик и 
различите начине формирања женског субјекта који су објашњени у претходном 
одељку. Роман Поморанџе нису једино воће Џенет Винтерсон револуционаран је 
као један од првих комерцијално и критички изузетно успешних женских наратива 
о одрастању у коме савремена јунакиња преиспитује читаво друштво, жанр и 
савремено женско искуство. Додир сомота Саре Вотерс наставља овај низ 
увођењем експлицитне женске сексуалности и мењањем родних улога, као и 
преиспитивањем историје женског питања. Од новијих романа Лим Хелен Волш 
приказује експериментисање са свим стеченим женским слободама, односно 
покушај стварања женског субјекта неомеђеног никаквим рестрикцијама што даје 
књижевно изузетно плодан резултат на уштрб среће протагонисткиње. На крају 
дело Како створити девојку Кејтлин Моран показује конфликт између жеље за 
прихватањем и жеље за самоизражавањем показујући колико савремено британско 
друштво и даље носи терет традиционалних очекивања иако наизглед није тако. 
Овај роман отвара питање о будућности женског романа образовања у Британији 
односно правца којим ће се ова форма кретати. 

 
  

5) Закључак 

На основу наведених података о кандидату, Комисија закључује да је Ана 
Митровић подобна за израду докторске дисертације. 

На основу постављених циљева и очекиваних резултата, Комисија закључује да је 
предложена тема подобна за израду докторске дисертације у области англофоне 
књижевности. 

На основу наведених података о ментору, Комисија закључује да је др Зоран 
Пауновић подобан за ментора предложене докторске дисертације. 

На основу изнетог, Комисија предлаже Наставно-научном већу Филолошког 
факултета Универзитета у Београду да донесе позитивне оцене о подобности 
кандидата Ане Митровић и предложене теме докторске дисертације Испитивање 
граница савременог женског Bildungsromana и формирање женског субјекта, а да 
се за ментора именује др Зоран Пауновић, редовни професор Филолoшког факултета у 
Београду. 

                                                                 комисија:     др Александра Јовановић  

 

                                                                                 др Александра Вукотић 

 

                                                                                 др Бојана Вујин 

 

  

 



  

  
 
  
 

             
 

 


